

SLOVENE

Političen list za slovenski narod.

Pe peti prejemnik: za sodelo leto naprej 26 K — h...

Naročnino in inserate sprejema upravništvo v Katoliški Tiskarni, Kopitarjeve ulice št. 2.

Štev. 214.

V Ljubljani, v četrtek, 18. septembra 1902.

Letnik XXX.

S tem ne bo nič.

Za razmere v kranjski deželi so se začeli zdaj na Dunaju bolj zanimati, kakor je bila kdaj navada v višjih krogih.

Obstrukcija je pokazala, da je vendar še nekaj energije v tem zapuščenem ljudstvu, in zdaj, ko se vihar noče poleči...

Klasičen članek v tem smislu je prinesla dunajska »Information«. Iz njega odsevata dve misli: Pred vsem strah pred katoliškonarodno stranko...

Začetek toži o naraščajoči moči katoliškonarodne stranke:

»Politični položaj v kranjski deželi je vsak dan ostrejši. Klerikalna stranka deluje z vso silo, da bi organizirala ljudstvo za izvenparlamentarni boj zoper državno in in avtonomno upravo dežele.

Vprašanje je, ali delata stranki večine prav, ko se upirata gibanju za volilno reformo. Saj trajno tako ne moreta nasprotovati, in zato je že slovenska liberalna stranka sklepala za nekako volilno reformo.

»Definitivna vlada klerikalizma« je torej ono strašilo, s katerim hoče ljubljanski dopisnik precej vladne »Information« nagniti liberalce, nemške in slovenske...

»Od objektivne strani se stavi sledeči kompromisni predlog: Vse tri stranke v deželni zbornici sprejmejo volilno reformo, po kateri se sedanjim trem kurijam pridruži četrta splošna kurija po zgledu državnoborskega volilnega reda.

Za večino je ta predlog vsekako sprejemljiv. Do prihodnjih splošnih volitev je še več kot pet let. Ona pride po takem kompromisu za celo petletje v neomejeno posest večinskih pravic in ima med tem časom dovolj priložnosti, da si s pridnim pozitivnim delom pridobi zaupanje prebivalstva in da se še potem ohrani v večini.

pokazati na materielen uspeh svojega boja in imeli tudi nado, da pridejo čez 5 let do večine.

Vsekako bi ta razmerja obe stranki nagibala, da bi vse, kar le mogoče, storili za blagor dežele, da bi si zagotovili ugoden položaj za odločilni boj čez pet let.

Mi na to odgovorjamo kratko, da s takimi predlogi, kateri imajo očitno le ta namen, da bi za sedanjih pet let rešili liberalce in vlado iz zadrege, naj nihče ne pride več, ker jih bo katoliškonarodna stranka seveda morala odbiti.

Balkan.

Skoro bo sto let, odkar je začela turška vlada obljubavati reforme v evropskih in maloazijskih provincijah turške države. Ali sto let je pač prekratka doba, da bi izučila evropske diplomate.

bujeno evropsko vest s praznimi obljubami. In evropska vest se zadovoljuje z njimi.

Letos je bilo stanje v Macedoniji posebno nevarno in vsak čas je bilo pričakovati splošnega ustanka. Vznemirjajoče vesti od jugovzhoda pa so rodile navadno posledico: nekaj časa sem se govori o konferencah, diplomatskih notah, reformah itd.

To spomlad se je mislilo splošno, da bukne revolucija. Pojavljale so se precej močne ustaške čete — tako je štela četa rezervnega častnika Jankota, predno se je razdelila, preko tisoč mož — in bolgarski prostovoljci so hiteli trumoma preko meje.

LISTEK.

Moje potovanje na Kitajsko.

(Piše O. Veselko Kovač, apost. misijonar v severnem Šantungu na Kitajskem.)

(Konec.)

Krčmar je takoj naznanil mestnemu načelniku naš prihod. Mi pa smo poslali svojega slugo k višjemu mandarinu, prefektu tistega okraja, s pismom, ki ga nam je dal francoski konzul v Cefu, češ, da nam prikrbi tri vozove.

Med tem je bila pripravljena večerja, katere pa ne bom popisoval. Le toliko rečem, da ni bila slaba. Kitajskim gostilničarjem na čast moram tudi omeniti, da oni daleko ne posegajo tako globoko v žep svojih gostov, kakor evropejski.

Drugo jutro ob petih smo bili že vsak na svojem vozu. — Niso vabljivi ti kitajski vozovi. Imajo samo dvoje koles in so pokriti s platnom. V dvokolnico ste vpreženi

dve muli, jedna pred drugo. Ako imaš še kaj zabojev seboj, da si ne moreš složno prirediti sedeža, potem bodi prepričan, da ne boš niti trenotek mirno v njem počival. Jaz sem si tekom štirih dni pridobil v tem oziru bridko skušnjo. — Mandarin je poslal nam v varstvo dva oborožena konjenika, ki sta nas spremljala vso pot v Tsinarfu.

Bič je zapel, mi pa smo med močnim ropotanjem koles in glasnim vpitjem vozniakov zdrčali z dvorišča na cesto. Kitasti meščani so se s pritajeno jezo pa vidnim respektom ozirali na nas tujce, katere ščiti mogočna cesarska roka.

Ko smo se peljali ob mestnem obzidju, imel sem priliko občudovati njegovo izvanredno lepoto in velikost. Visoko je gotovo čez petnajet metrov. Je iz rezanega kamena in ima zobčast nadzidek okoli in okoli. Na vogalih so mogočni obrambni stolpi z mnogimi arhitektoničnimi okraski.

Solnce je pripekalo z vedno večjo silo. Cestni prah je postajal čimdalje neznošnejši. Vsled tega se mi ni ljubilo ozirati se mnogo na okoli. Pomaknil sem se, kolikor je bilo

mogoče, v voz nazaj, da bi se odtegnil nadležnemu prahu.

S kitajske dvokolnice ima človek slab razgled: ob straneh, zgoraj in zadaj plahta, le spredaj imaš nekoliko razgleda. Pa še tega ti voznik in služabnik ne privoščita, kajti vsedeta se ti spredaj vsak na jedni strani, ti pa glej njima v hrbet, če hočeš. V takem položaju človek ne more biti vedno židane volje. Poleg tega so kitajske glavne ceste take, da se Bog usmili. Nihče se zanje ne briga, ne država, ne dežela, ne občina. Posameznik pa tudi raje zavije v stran — na njivo, nego da bi odmaknil kamen, ki mu je na poti. Po vsaki občinski poti na Kranjskem se varneje voziš, nego todi. Voz se neprestano trese in te mikasti, da je strah. Ako dobro ne paziš, jo lahko dobiš tako počteno po glavi, da je kmalu ne pozabiš. Trdo kitajsko pokrivalo na glavi se mi je tekom štirih dni popolnoma zmečkalo. Da bi zatisnil oko in zadržal, o tem še misliti ni. Da taka vožnja ni v zabavo in da potemtakem človek željno pričakuje stopiti z voza, očistiti se nadležnega prahu in se okrepcati, ni težko umeti.

Ko smo se peljali skozi neko večje me-

sto, prihajal nam je neznan jezdec nasproti. Stopi s konja, poklekne ter se ponižno prikloni. Potem začne razvijati velik rdeč prt. Mislim sem v prvem hipu, da razvija zastavo. Precej časa in z vidnim spoštovanjem je razvijal tisti prt in slednjič potegnil iz njega kos rdečega papirja, mandarino vizitnico. Izroči jo nam s povabilom, da bi jutri popoldne prišli obedovat k mandarinu. Mi se povabilu nismo mogli odzvati, ker bi bili zgubili s tem več kot pol dneva. Zahvalili smo se za prijaznost ter sporočili, da nas bo veselilo, ako nam pripravi le majhen zajutrek.

Drugo jutro smo bili že na vse zgodaj na potu. Okoli sedmih prišla sta nam dva mlada lepo oblečena Kitajca nasproti ter nas spremila v mesto. Poslal jih je mandarin. Prišedšim v mesto prezentirala nam je vojaška straža čveterih mož. Ustavili smo se v gostilni, v kateri je ukazal mandarin pripraviti zajutrek. Nad vhodnimi vrati je bil obešen velik kos rdeče svile: znamenje, da je gostilna sedaj last mandarina, da postreže svojim gostom. Ljudstva se je nabralo lepo število, radovedno, videti tujce, katerim izkazuje mandarin tako čast. V gostilni je bilo vse izvanredno. Mandarin sam je po-

Leopold Tratnik

pasár in srebrar
v Ljubljani,
Sv. Petra cesta št. 27
se priporoča prečistiti du-
novščini, cerkvenim pred-
stojnim svitom in dobrotnikom
cerkva v strokovno umetno
izdelavo raznovrstnega

cerkvenega orodja,

kakor:
tabernaklje, mon-
štrance, kelihe,
svečnike, lestence,
svetilke itd

iz zanesljivo najboljšega ko-
vin kega blaga.

V zalogi pa ima mnogo že
izgotovljenih, krasnih
predmetov.

Stare predmete prenavlja,
posrebi in pozlati po naj-
nižji ceni.

Slavnemu občinstvu pa priporoča lastne izdelke
in veliko zalogo električnih svetilk v raznih
oblikah, prenavlja tudi stare svetilke v uporabo
električne razsvetljave. — Postrežba zanesljivo točna,
cene nizke. 726 39-15



Dobre ure cenó

s 3letnim jamstvom raz-
posilja tovarna ur v Mostu

HANNS KONRAD

trgovina z urami in zlatino
Most (Brüx) št. 234, Češko.

Dobre rem. ure iz nikla gl. 3-75
Prave srebrne rem. ure „ 5-80
Pristne srebrne verižice „ 1-20
Budalniki iz nikla „ 1-95

Moja tvrdka je odlikovana s
s. c. kr. orlom, z zlatimi in sre-
brnimi svetinjami in ima na
razpolgo na ti-óde priznanskih
pisem. — Cenik s podobami
brezplačno. 573 100-39



Nj. svetost papež Leon XIII.

sporočili so po svojem zdravniku prof. dr. Laponi-ju
gospodu lekarnarju G. Piccoli-ju v Ljubljani
priserčno zahvalo za doposlane Jim steklen čice

tinkture za želodec

in so njemu z diplomo dné 27. novembra 1897

podelili naslov „Dverní za-
ložnik Nj. svetosti“.

Imenovani zdravnik ter tudi
mnogi drugi slovili profesorji
in doktorji zapisujejo bolehavim
G. Piccoli-jeve želodčno
tinkture, katera krepiča že-
lodec, povečuje slasi, pospe-
šuje prebavljenje in telesno
odprtje.

Naročila vsprejema proti po-
zvešji in točno izvršuje

G. Piccoli, lekarnar »pri angelu«
v Ljubljani, na Dunajski cesti.

Tinkture za želodec pošilja izdelovatelj v
skatljah po 12 stekleničic za gl. 1-26 a. v., po
24 stekl. za gl. 2-40, po 36 za gl. 3-50, po 70
za gl. 6-50, po 110 za gl. 10-80. — Poštnino
mora plačati p. n. naročnik. III. 5 25-19



Katoliška bukvarna v Ljubljani

priporoča:
Razlaga velikega katekizma ali krščanski
nauki za cerkev. Sestavl. Ant. Vetrnik,
župnik na Dolu. Prvi zvezek: o veri in
apostolski veroizpovedi. Broširano 2 K, s
pošto 20 h več.
Drugi zvezek: poglavje o upanju in mo-
lvtvi, pa poglavje o ljubezni in zapovedih.
Broširano 2 K 50 h, s pošto 30 h več.
Tretji zvezek: o milosti in zakramentih.
Broširano 2 K 70 h, s pošto 30 h več.

Za solska darila

priporoča
Katoliška Bukvarna v Ljubljani
naslednje povesti za mladino:
„Ljubite svoje sovražnike“ — s podobami.
„Marijina otroka“ — s podobami.
„Maron, krščanski deček z Libanona“ — s
podobami.
Cena broširanemu eksemplaru 40 h kar-
tonirano 60 h. — Dobé se tudi v finejših
vezih po raznih cenah.

Izdajatelj: Dr. Evgen Lampe.

Josip Platner
trgovski potnik

Cilka Platner roj. Skušek

1091 1-1 poročena.

Ljubljana, dne 18. septembra 1902 Metlika.



Razglas.

1086 (3-2)

V sklad sklepa kranjske hranilnice se dovoli petim eksternim učencem brez-
plačen pouk na ljubljanski trgovski in vzgojevalni šoli za šolsko leto 1903 s
potrebnimi učnimi pripomočki vred

Prosilci, ki morajo dopolniti 14. leto, najvložé tu sem svoja prošnje, podprte z naci-
jonalc, ubožnim listom ter izpričevalom o dovršenem 3. razr. du realke, gimnazije ali
meščanske šole s pohvalnim redom iz pravosti in vsaj s povojnim redom iz ostalih
učnih predmetov vsaj do 22. septembra, da se potem vse došle prošnje v odobrenje
predložé slavnemu ravnateljstvu kranjske hranilnice.

Ljubljana, dné 15. septembra 1903.

Ravnateljstvo trgovske šole.

Artur Mahr,

imejitelj zlatega zaslužnega križca s krono.



Knjigarna

Kleinmayr-ja & Bamberg-a

v Ljubljani, na Kongresnem trgu 2

1087 6-6 priporoča svojo

popolno zalogo

vseh v tukajšnjih in vnanjih učiliščih uvedenih

šolskih knjig

v najnovjših izdajah broširanih in v trdnih šolskih vezih po
znižanih cenah

Seznami uvedenih knjig se oddajajo zastoj.

586 50-31

Trgovina z železnino „MERKUR“

PETER MAJDIČ

v Celju, Graška cesta šte. 12

priporoča svojo veliko zalogo

najboljšega železa in jekla, pločevine, žice, kakor žico za ograje, lite
železnine, vsakovrstnega orodja za rokodelce, različnih žag, poljedel-
skega orodja in sicer orala, brane, motike, kose, srpe, grablje in
strojev; vsakovrstnih ponev, ključalničarskih izdelkov ter okov za okna,
vrata in pohištvo, žrebljev, vijakov in zakov, hišne in kuhinjske posode
tehtnic, sesalke, meril in uteži, raznovrstnih stavbinskih potrebščin ter
vsega drugega blaga za stavbe, hiše, vrte itd.

Traverze, cement, strešna lepenka, trsje za obijanje stropov (štorje),
lončene cevi, samokolnice, oprav za strelovođe, ter vse v stroko že-
lezne trgovine spadajoče predmete.

Tomazeva žlindra, najboljše umetno gnojilo.

* Bogata izber vsakovrstnih nagrobnih križev. *

Postrežba točna. Gene nizke.

Odgovorni urednik: Ivan Rakovec.

Mejnarodna panorama

v Ljubljani, Pogačarjev trg.

Fotoplastična umetnostna razstava.

Odlikovana na vseh svetovnih
razstavah.

Vsak teden druge dežele.

Razstavljeno le do so-
bote, 20. septembra:

Slikovita Kranjska.

Najnovjše so ameriški
mufoskopi.

Odprto vsak dan, tudi ob nedeljah
in praznikih od 9. ure dopoldne
do 9. ure zvečer.

1092 1-1

849 28-17

Izkopavanje jarkov

za vodovod e cevi pri Logatcu se
oddá kakemu podvzetniku. Kdor
zei delo prevzeti, naj piše tvrdki:
Ant. Kunz, tovarna za vodovode,
pošta: Hranice na Moravskem.

Za vedstvo svoje glavne agenture v Ljubljani

išče velika tuzen s a živobza za varovalnica v akviziciji
in organizaciji izveščariga

veščaka.

Zavarovalnica je jako zmožna krepko delovati in
konkurirati. Služba e dobro plačana in trajna. Na-
tančne podatke v napovedjo doseđa jega delovanja so
poslati pod „T. 8013“ na Hasenstein in Vogler, Dunaj I.
Diskrecija strogó zajamčena! 1085 3-2

Stoletna pratika dvajsetega stoletja

1901 — 2000

Z načelnó podobo
in jako
mivo, podučno
in koristno vsebino.
Sestavil doktor
Gregorij Pečjak.

Stane v „Prodajalnici
katol. tiskovnega dru-
štva (H. Ničman)“ v
Ljubljani, mehko ve-
zana 1 K 30 h, v pol-
platnu 1 K 80 h, v pol-
usnji 2 K. Po pošti
20 h več.

Tisk „Katoliško Tiskarne“ v Ljubljani